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ПСИХОЛОГІЧНІ ЧИННИКИ УСПІШНОЇ АДАПТАЦІЇ 

ОСОБИСТОСТІ У СОЦІАЛЬНОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

Подерня Наталія, здобувачка ОС «магістр», 1 курс, РДГУ 

Керівник: Главінська О.Д., кандидат психологічних наук, доцент 

 
Наше життя є не що інше як постійна адаптація до умов, що постійно 

змінюються. Ця теза вказує на те, що адаптація – це складний процес 

відносин людини із зовнішнім та внутрішнім середовищем, який базується 
на її активності, спрямованій на вивчення умов, норм та  правил життєвого 

простору, пошук шляхів розв’язання проблем та прийняття рішень у 

кожному конкретному випадку. Науковці розрізняють зовнішню та 

внутрішню адаптацію, синтез яких визначає зміст поняття «адаптація». 

Зовнішня адаптація передбачає соціальну адаптацію, а внутрішня – 

біологічну (фізіологічну) та психологічну адаптацію. Соціальна адаптація – 

це процес активного пристосування індивіда до соціуму, в якому він 

перебуває. Вона характеризується неперервністю, але особливого змісту 

набуває в умовах зміни діяльності людини та її соціального оточення [3, с. 

10-11]. У юнацькому віці значні зміни у адаптаційних процесах 

відбуваються в умовах переходу від здобуття середньої до здобуття вищої 

освіти. 
Мета публікації – здійснити теоретичний аналіз психологічних 

чинників успішної адаптації здобувачів освіти до умов соціального 

середовища. 

Будь-яка адаптація є інтегративним виявом взаємодії значної 

кількості чинників, що одночасно існують в умовах системи, яка перебуває 

в ситуації нестійкої рівноваги. З позицій системного підходу це явище треба 

розглядати як безперервний процес взаємозумовлювального впливу людини 

та її соціального оточення, успішність і адекватність якого залежить як від 

індивідуально-психологічних особливостей, так і від чинників середовища. 

Зовнішніми соціальними регуляторами цього складного процесу є норми 

поведінки, правила, вимоги та побажання й очікування щодо поведінки. 
Внутрішніми соціальними регуляторами є інтереси, потреби, ціннісні та 

сенсожиттєві орієнтації, які разом визначають життєві цілі, критерії 

ефективної соціальної адаптації та індивідуально прийнятні її способи й 

форми. Психологічними чинниками, які визначають особливості соціальної 

адаптації, є психологічні властивості особистості, індивідуальні когнітивні 

стилі опрацювання інформації, копінг-стратегії та способи й тенденції 

емоційно-поведінкового реагування залежно від ступеня соціальної 

адаптації. Але в той же час розуміння адаптації як складного процесу 
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потребує докладнішої уваги до окремих психологічних властивостей 

особистості, які безпосередньо впливають на соціальну адаптацію та 

визначають її ефективність. Вони є різною мірою стабільні, гнучкі чи 

ригідні. Критеріями адаптованості слід вважати інтеграцію особистості, 

визначення власного місця у соціальній та професійній структурі, загальний 

рівень здоров’я, здатність розвиватися відповідно до власного потенціалу 

життєдіяльності та суб’єктивного почуття самоповаги [2, с. 63].  
Головною передумовою ефективної соціальної адаптації, на думку 

І. Галецької, є психологічне здоров'я особистості, яке відображає рівень 

здатності людини до реалізації та розвитку власного потенціалу. До сфери 

психологічного здоров'я належать потреби, ціннісні орієнтації, інтереси, 

почуття, ментальність, ідентичність, сенсожиттєві орієнтації, відчуття 

когеренції, самоактуалізація, Я- концепція. Психологічне здоров'я визначає 

потенціал і ресурсність соціальної адаптації. Базовим елементом 

психологічного здоров'я є ідентичність, яка відображається у системі 

переконань щодо власної особи, світу та сенсу [1, с. 94]. 

Важливими психологічними чинниками соціальної адаптації є 

соціальний інтелект, самоідентичність, самоефективність, самоактуалізація 
та відчуття когеренції, які є складовими соціальної компетентності 

особистості. Вона виступає у ролі внутрішнього контролера, міри прояву 

впевненості у процесі взаємодії з оточуючими. 

Не менш важливу роль у процесі успішної адаптації відіграє 

когнітивна компетентність, стратегії опрацювання інформації, цілі, 

суб’єктивні очікування та поведінкові стратегії, сформовані у процесі 

соціального научіння [1, с. 93]. Когнітивна компетентність є основою 

формування індивідуального досвіду, когнітивних стратегій для 

інтерпретації значущості ситуації та необхідних особистісних ресурсів для 

ефективної реакції на її можливі зміни. 

Таким чином, успішність соціальної адаптації більшою мірою 
залежить від психологічних чинників, ніж від чинників середовища. Саме 

психологічне здоров’я, соціальна та комунікативна компетентність, які 

лежать у основні індивідуального досвіду, сформованого у ході соціального 

научіння, є базовими психологічними чинниками конструктивної соціальної 

адаптації особистості.  
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ЕМПАТІЯ ЯК ЧИННИК РОЗВИТКУ МІЖОСОБИСТІСНИХ 

ВІДНОСИН 

Пшенична Ліна, здобувач ОС «бакалавр», 4 курс, РДГУ 
Керівник: Савуляк В.О., старший викладач 

 

Для людини як частини соціуму однією з визначальних потреб її 

життєдіяльності завжди була і залишається потреба у спілкуванні з 

іншими. Саме у спілкуванні людина відчуває себе потрібною та 

соціально вагомою. Від здатності налагоджувати зв’язок з іншими 

людьми та створювати приємні умови спілкування для опонента 

залежить соціальна успішність особистості. 
Метою нашого дослідження було вивчення ґендерних 

особливостей емпатії як чинника розвитку міжособистісних відносин. 

Важливе значення у формуванні міжособистісних стосунків мають 

конкретні умови, в яких люди спілкуються [3]. Передусім, це пов'язано: 

- з видами спільної діяльності, в ході якої встановлюються 

міжперсональні контакти (навчання, робота, відпочинок),  

-з ситуацією (звичайна або екстремальна),  

- з етнічним середовищем (моно- або поліетнічна), 

-  з матеріальними ресурсами тощо. 

Загальновідомо, що міжособистісні стосунки швидко 

розвиваються, тобто проходять усі етапи аж до довірчого, в певних 
місцях, наприклад, в лікарні, потягу тощо. Це явище, обумовлене 

сильною залежністю від зовнішніх чинників, короткочасною спільною 

життєдіяльністю і просторовою близькістю. На жаль, порівняльних 

досліджень щодо міжособистісних стосунках в названих умовах 

проводиться не дуже багато. 

Як зазначають Росс Л. та Нисбетт Р., значення тимчасового 

чинника в інтерперсональних стосунках залежить від того, в якому 

конкретному соціокультурному середовищі вони розвиваються. У 

міських умовах в порівнянні з сільською місцевістю досить високий 

темп життя, часта змінюваність місць роботи і проживання, високий 

рівень громадського контролю. У результаті - велика кількість 
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